# МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

#### «САРАТОВСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ ЮРИДИЧЕСКАЯ АКАДЕМИЯ»

## Кафедра истории государства и права



# Рабочая программа дисциплины

# «История государства и права России»

по направлению подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве

Исследователь. Преподаватель-исследователь.

Форма обучения – очная, заочная

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

# Содержание

1. Область применения и нормативные ссылки	2
2. Цель и задачи освоения дисциплины	2
3. Место дисциплины в структуре образовательной программы	3
4. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины	3
5. Объем дисциплины	5
6. Структура учебной дисциплины	6
7. Содержание дисциплины	7
8. Методические указания обучающимся	. 35
9. Фонд оценочных средств	. 35
10. Перечень основной и дополнительной литературы	. 43
11. Информационное и программное обеспечение	. 46
12 Материально-техническое обеспечение лисшиплины	47

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

## 1. Область применения и нормативные ссылки

Настоящая программа учебной дисциплины устанавливает минимальные требования к знаниям и умениям обучающегося и определяет содержание и виды учебных занятий и отчетности.

Программа предназначена для преподавателей, ведущих данную дисциплину и обучающихся по направлению подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве, обучающихся по образовательным программам высшего образования — программам подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре, изучающих дисциплину«История государства и права России ».

Программа разработана в соответствии с:

- Федеральным государственным образовательным стандартом высшего образования «Уровень высшего образования подготовка кадров высшей квалификации»по направлению подготовки 40.06.01 Юриспруденция, утвержденным приказом Министерства образования и науки РФ от 5 декабря 2014 г. № 1538;
- Порядком организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам высшего образования программам подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре (адъюнктуре), утвержденным Приказом Министерства образования и науки РФ от 19.11.2013 № 1259;
- Основной профессиональной образовательной программой по направлению подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре по направлению подготовки 40.06.01 Юриспруденция профиль подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»;
- Учебным планом Академии по направлению подготовки 40.06.01 Юриспруденция, профиль подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»., утвержденным в 2017 г.

## 2. Цель и задачи освоения дисциплины

Целью освоения дисциплины «История государства и права России» является овладение умениями и навыками системного историко-правового анализа развития отечественного государства и права.

Задачи дисциплины:

• установление исторических закономерностей развития Российского государства, причин возникновения и развития отраслей и институтов права, всей правовой системы, ее зависимости от конкретной исторической обстановки;

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

- уяснение основных политических процессов в современной России на основе историко-правовых знаний, полученных в данном курсе;
- приобретение умений анализировать юридические документы, оставивших заметный след в истории отечественной государственности, находить и комментировать статьи памятников права при решении конкретных задач (казусов);
- овладение навыками аргументировано и юридически грамотно обосновывать свою позицию по дискуссионным вопросам, делать сравнительный анализ юридических документов.

## 3. Место дисциплины в структуре образовательной программы

Дисциплина «История государства и права России» относится к вариативной части (дисциплина по выбору) учебного плана по направлению подготовки 40.06.01 Юриспруденция, профиль подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве».

Изучение данной дисциплины базируется на знаниях, умениях и навыках, полученных при изучении дисциплины

- История и философия науки
- История и методология научной работы

Основные положения дисциплины могут быть использованы в дальнейшем при изучении следующих дисциплин:

- История государства и права зарубежных стран
- Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве

# 4. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины

В результате освоения дисциплины обучающийся осваивает следующие компетенции:

№ п/п	Код по ФГОС	Компетенция	Приобретаемые знания, умения, навыки				
1.			Знать: основные методы научно-				
		способность к критическому	исследовательской деятельности юриста.				
		анализу и оценке современных	Уметь: выделять и систематизировать				
		научных достижений, основные идеи в научных текстах;					
		генерированию новых идей	оценивать любую поступающую информацию,				
	УК-1	при решении	вне зависимости от источника; избегать				
		исследовательских и	автоматического применения стандартных				
		практических задач, в том	формул и приемов при решении задач.				
		числе в междисциплинарных	Владеть: навыками сбора, обработки, анализа и				
		областях	систематизации информации по теме				
			исследования; навыками выбора методов и				

ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия»
Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01
Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

			средств решения задач исследования.
2.	УК-3	готовность участвовать в	Знать: методы критического анализа и оценки
2.	3 K-3	работе российских и	современных научных достижений, методы
		международных	генерирования новых идей при решении
		исследовательских	исследовательских и практических задач, в том
		коллективов по решению	числе в междисциплинарных областях, методы
		научных и научно-	научно-исследовательской деятельности.
		образовательных задач	Уметь: анализировать альтернативные варианты
		ооразовательных зада т	решения исследовательских и практических
			задач и оценивать потенциальные выигрыши /
			проигрыши реализации этих вариантов.
			Владеть: навыками анализа основных
			мировоззренческих и методологических
			проблем, в т.ч. междисциплинарного характера,
			возникающих в науке на современном этапе ее
			развития, владеть технологиями планирования
			профессиональной деятельности в сфере
			научных исследований.
3.	УК-6	способность планировать и	Знать: возможные сферы и направления
	0 11 0	решать задачи собственного	профессиональной самореализации; приемы и
		профессионального и личного	технологии целеполагания и целереализации,
		развития	достижения более высоких уровней
		F	профессионального и личного развития.
			Уметь: выявлять и формулировать проблемы
			собственного развития, исходя из этапов
			профессионального роста и требований рынка
			труда к специалисту; формулировать цели
			профессионального и личностного развития;
			оценивать свои возможности, реалистичность и
			адекватность намеченных способов и путей
			достижения планируемых целей.
			Владеть:приемами целеполагания,
			планирования, реализации необходимых видов
			деятельности, оценки и самооценки результатов
			деятельности по решению профессиональных
			задач; приемами выявления и осознания своих
			возможностей, личностных и профессионально-
			значимых качеств с целью их
			совершенствования.
4.	ОПК-1	владением методологией	Знать:роль и значение основных
		научно-исследовательской	государственно-правовых институтов, их
		деятельности в области	эволюцию на различных этапах развития
		юриспруденции	российского общества; общекультурные и
			профессиональные качества юриста, его
			профессиональное правосознание, основные
			проявления правового нигилизма и недостатки в
			работе правоохранительных органов и
			профессиональном юридическом образовании.
			Уметь:правильно оценивать роль и значение
			основных отечественных государственно-

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

			T
5.	ПК-2	способность к самостоятельному проведению научно- исследовательской работы и получению научных результатов	правовых институтов; формировать общекультурные и профессиональные качества юриста, высокое профессиональное правосознание; бороться с проявлениями правового нигилизма и недостатками в работе правоохранительных органов и в сфере профессионального юридического образования.  Владеть:общекультурными и профессиональными качествами юриста, необходимыми для осуществления профессиональной юридической деятельности.  Знать: способы проведения самостоятельной научной работы, методы исследования, применяющиеся в соответствующей отрасли науки.  Уметь: получать самостоятельные результаты исследований, формулировать научные выводы Владеть навыками составления научных публикаций и выступлений на конференциях, методологических семинарах и иных мероприятиях в рамках соответствующей отрасли науки.
6.	ПК-3	способность владеть смежными разделами правовой науки, умение ориентироваться в разнообразии методологических подходов	Знать содержание смежных разделов юридических и иных гуманитарных наук, относящихся к выбранной специальности.  Уметь ориентироваться в методологических подходах смежных с выбранной специальностью дисциплин.  Владеть навыками отграничения методов смежных наук от средств, приемов и способов исследования выбранной специальности.

## 5. Объем дисциплины

## 5.1. Очная форма обучения:

Курс 2. Семестр 2. Форма промежуточной аттестации - зачет. Общая трудоемкость дисциплины составляет 2 зачетных единицы (72 часа).

Общая	Конт	актная работа об преподават (аудиторные з	елем	Самосто- ятельная	•	ежуточная гестация
трудоемкость (зач. ед / часы)	Всего (часы)	Лекционные занятия	Практические (семинарские) занятия	работа	Зачет	Экзамен

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

2/72 -	36-	18/2*	18/4*	36	+	-	
							ı

## 5.2. Заочная форма обучения:

Курс 3. Форма промежуточной аттестации – зачет. Общая трудоемкость дисциплины составляет 2 зачетных единиц (72 часа).

	Конт	актная работа о	•	C	_	жуточная
Общая		преподават (аудиторные з		Самосто- ятельная	атте	естация
трудоемкость (зач. ед / часы)	Всего (часы)	Лекционные занятия	Практические (семинарские) занятия	работа (часы)	Зачет	Экзамен
2/72	36	2/2*	4/2*	66	+	-

# 6. Структура учебной дисциплины

Тематический план дисциплины «История государства и права России» для очной формы обучения:

№ п/ п	Наименование разделов и тем	Общее кол-во часов	í I	обучающ преподав циторные в т.ч.		Кол-во час. на самост. работу	Форма контроля
1.	Тема 1. Предмет, метод дисциплины. Проблемы её периодизации. Историография истории государства и права России	4	2	2	-	2	Теоретический опрос;
2.	Тема 2. Древнерусское государство и право	6	4	2	2	2	Теоретический опрос;
3.	Тема 3. Государство и право Руси в период феодальной раздробленности (XII-XIV вв.)	8	4	2	2	4	Теоретический опрос;
4.	Тема 4. Русское (Московское) государство (XIV-середина XVIвв.)	8	4	2	2	4	Теоретический опрос;

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

	Итого	72	36	18/2*	18/4*	36	зачет
9.	Тема 9. Особенности Советского государства и права периода1985-1991гг.	8	4	2	2	4	Теоретический опрос;
8.	Тема 8. Советское государство и право(1917 - 1984 гг.)	10	6	2	4	4	Теоретический опрос;
7.	Тема 7. Государство и право Российской империи (вторая половина XIX – началоХХ вв.)	10	4	2	2/2*	6	Теоретический опрос; круглый стол
6.	Тема 6. Государство и право России в период становленияи расцвета абсолютизма (XVIII – начало XIX вв.)	10	4	2	2	6	Теоретический опрос;
5.	Тема 5.Сословно- представительная монархия в России (середина XVI – середина XVIIвв.)	8	4	2/2*	2/2*	4	Проблемная лекция. Теоретический опрос; круглый стол

## Примечание:

\* - Контактная работа обучающихся с преподавателем (аудиторные занятия) в интерактивной форме.

Тематический план дисциплины «История государства и права России» для заочной формы обучения:

<b>№</b> п/	Наименование	Общее кол-во	í I	Контактная работа обучающихся с преподавателем (аудиторные занятия)			Форма контроля
П	разделов и тем	часов	Всего часов	в т.ч. лекци и	в т.ч. прак-ие (семинарские) занятия	самост. работу	контроля
1.	Тема 1. Предмет, метод дисциплины. Проблемы её периодизации. Историография истории государства и права России	2			-	2	Теоретический опрос;
2.	Тема 2. Древнерусское государство и право	8				8	Теоретический опрос;
3.	Тема 3. Государство и право Руси в период феодальной	10				10	Теоретический опрос;

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

	Итого	<b>72</b>	36	2/2*	4/2*	66	зачет
7.	права периода1985- 1991гг.	4				4	r 7
9.	Тема 9. Особенности Советского государства и						Теоретический опрос;
8.	Тема 8. Советское государство и право(1917 – 1984 гг.)	8	2		2	6	Теоретический опрос;
7.	Тема 7.Государство и право Российской империи (вторая половина XIX – началоХХ вв.)	12	2	2/2*		10	Проблемная лекция. Теоретический опрос;
6.	Тема 6. Государство и право России в период становленияи расцвета абсолютизма (XVIII – начало XIX вв.)	10				10	Теоретический опрос;
5.	Тема 5.Сословно- представительная монархия в России (середина XVI – середина XVIIвв.)	8	2		2/2*	6	Теоретический опрос; круглый стол
4.	Тема 4. Русское (Московское) государство (XIV-середина XVIвв.)	10				10	Теоретический опрос;
	раздробленности (XII-XIV вв.)						

#### Примечание:

- \* Контактная работа обучающихся с преподавателем (аудиторные занятия) в интерактивной форме.
- 7. Содержание дисциплины «История государства и права России» для очной формы обучения:

**Тема 1. Предмет, метод дисциплины. Проблемы её периодизации. Историография истории государства и права России** 

#### Лекция (2 часа):

- 1. Предмет науки истории государства и права, цели, задачи курса.
- 2. Методы научного познания (общенаучные и частные).
- 3. Периодизация курса истории отечественного государства и права.

Самостоятельная работа обучающихся (2 часа): Тематика рефератов для самостоятельной работы:

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

- 1. Предмет истории отечественного государства и права.
- 2. Критерии периодизации истории отечественного государства и права.
- 3. Связь предмета истории государства и права с другими юридическими дисциплинами.
- 4. Значение курса история отечественного государства и права в системе юридического образования.

#### Контрольные вопросы:

- 1. Предмет истории отечественного государства и права и его место в системе других юридических дисциплин.
- 2. Общенаучные и специально-юридические методы историко-правового исследования.
  - 3. Основные этапы историографии истории государства и права России.

### Рекомендуемая литература:

#### Основная:

- 1. Давидян Г.М. История отечественного государства и права: учеб. пособие для семинарских занятий / под ред. Т. Е. Новицкой. Ч. 1. М. : Норма : ИНФРА-М, 2018. 640 с. http://znanium.com/catalog/product/987223
- 2. Долгих, Ф. И. История отечественного государства и права [Электронный ресурс] : учеб. пособие / Ф. И. Долгих. М.: МФПУ Синергия, 2012. 336 c. http://znanium.com/catalog/product/451212
- 3. История отечественного государства и права: в вопросах и ответах / Под ред. Ю.М. Понихидина. Саратов, 2014.
- 4. История отечественного государства и права: курс лекций / И. В. Архипов и др.; под ред. Ю. М. Понихидина. Изд. 2-е, перераб. и доп. М.: Проспект, 2009.
- 5. Сырых В.М. История государства и права России. Учебник: в 2-х т. М., 2014. http://znanium.com/bookread2.php?book=426403

#### Дополнительная:

- 1. Павлова С.В. вопросы методологии историко-правовой науки// История государства и права. 2000. №3.
- 2. Смыкалин А.С. История судебной системы России [Электронный ресурс]: учеб. пособие для студентов вузов, обучающихся по направлению «Юриспруденция». М., 2012. URL: <a href="http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code">http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code</a>
- 3. Михайлова Н.В. Традиции и инновации в постижении истории государства и права [Электронный ресурс]: науч. издание / Н.В. Михайлова. М.: ЮНИТИДАНА: Закон и право, 2012.URL: <a href="http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code">http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code</a>

#### Правовые документы:

- 1. Отечественное законодательство XI XX веков: пособие для семинаров. Ч.1 (XI-XIX вв.) / под ред. О.И. Чистякова. М., Юристъ. 1999.
  - 2. Памятники русского права. М., 1952. Вып. 1.
  - 3. Российское законодательство X-XX вв. В 9 т. Т.1.М., 1984.

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

- 4. Хрестоматия по истории государства и права России: учеб. пособ. / сост. Ю.П. Титов. М.: «Проспект», 1997.
  - 5. Юшков С.В. Памятники русского права. М., 1952. Вып. 1.URL: <a href="http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code">http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code</a>

#### Тема 2. Древнерусское государство и право

#### Лекция (2 часа):

- 1. Предпосылки и закономерности образования Древнерусского государства. Сущность критики «норманнской» теории происхождения Древнерусского государства.
  - 2.Общественный строй Древней Руси.
  - 3. Государственный строй.
  - 4. Развитие древнерусского права, его основные черты по «Русской правде»:
  - право собственности и обязательное право;
  - наследственное право;
  - брачно-семейное право;
  - уголовное право;
  - процессуальное право.

## Практическое (семинарское) занятие (2 часа):

- 1. Общественное устройство. Правовое положение отдельных групп населения.
  - 2. Характеристика отраслей и институтов права по «Русской Правде»:
- гражданское право (право собственности, обязательственное право, наследственное право);
  - уголовное право (преступление и наказание);
  - процессуальное право (формы процесса, доказательства).

## Самостоятельная работа обучающихся (2 часа):

## Тематика рефератов для самостоятельной работы:

- 1. Государственные повинности и налоги в Древней Руси.
- 2. Государство и церковь в Древней Руси.
- 3. Источники права Древнерусского государства. Внешняя характеристика Русской Правды.
  - 4. Раннефеодальная монархия. Органы власти и управления.
- 5. Сущность и критика «норманнской» теории происхождения Древнерусского государства.
  - 6. Семейное право в Древней Руси.

## Контрольные вопросы:

1. Предпосылки и закономерностивозникновения и развития Древнерусского

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

#### государства.

- 2. Особенности общественного устройства Древней Руси.
- 3. Становление и развитие отдельных отраслей права поРусской Правде.

#### Рекомендуемая литература:

#### Основная:

- 1. Давидян Г.М. История отечественного государства и права: учеб. пособие для семинарских занятий / под ред. Т. Е. Новицкой. Ч. 1. М. : Норма: ИНФРА-М, 2018. 640 с. http://znanium.com/catalog/product/987223
- 2. Долгих, Ф. И. История отечественного государства и права [Электронный ресурс] : учеб. пособие / Ф. И. Долгих. М.: МФПУ Синергия, 2012. 336 с. http://znanium.com/catalog/product/451212
- 3. История отечественного государства и права: в вопросах и ответах / Под ред. Ю.М. Понихидина. Саратов, 2014.
- 4. История отечественного государства и права: курс лекций / И. В. Архипов и др.; под ред. Ю. М. Понихидина. Изд. 2-е, перераб. и доп. М.: Проспект, 2009.
- 5. Сырых В.М. История государства и права России. Учебник: в 2-х т. М., 2014. http://znanium.com/bookread2.php?book=426403

#### Дополнительная:

- 1. Беляев И.Д. История русского законодательства. СПб., 1999.
- 2. Салтыкова С. Зарождение древнерусского права // Российская юстиция. 1997. № 1.
- 3. Смыкалин А.С. История судебной системы России [Электронный ресурс]: учеб. пособие для студентов вузов, обучающихся по направлению «Юриспруденция». М., 2012. URL: http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code
  - 4. Юшков С.В. Русская Правда. М., 2002.

#### Правовые документы:

- 1. Отечественное законодательство XI XX веков: пособие для семинаров. Ч.1 (XI-XIX вв.) / под ред. О.И. Чистякова. М.: Юристъ, 1999.
- 2. Юшков С.В. Памятники русского права. М., 1952. Вып. 1.URL: http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code
  - 3. Российское законодательство X-XX вв. В 9 т. Т.1.М., 1984.
- 4. Хрестоматия по истории государства и права России: учеб. пособ. / сост. Ю.П. Титов. М.: «Проспект», 1997.

# Тема 3. Государство и право Руси в период феодальной раздробленности (XII – XIV вв.)

#### Лекция (2 часа):

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

- 1. Феодальная раздробленность: причины и последствия.
- 2.Особенности государственного устройства Русских княжеств.
- 3. Общественно-политический строй Новгородской и Псковской феодальных республик.
  - 4. Источники права Новгородская и Псковская судные грамоты.

#### Практическое (семинарское) занятие (2 часа):

- 1. Предпосылки феодальной раздробленности.
- 2. Центры государственности в эпоху феодальной раздробленности.
- 3. Государственное устройство Золотой Орды XII XV вв. (военно-феодальной республики).
  - 4. Характеристика основных источников права.

## Самостоятельная работа обучающихся (4 часа):

## Тематика рефератов для самостоятельной работы:

- 1. Деятельность новгородского вече.
- 2. Наследственное право по Псковской судной грамоте.
- 3. Избирательная система в Новгороде и Пскове.

### Контрольные вопросы:

- 1. Причины возникновения феодальной раздробленности и распада Древней Руси.
- 2. Особенности государственного устройства и источников права в отдельных княжествах.
- 3. Общественно-политический строй Новгородской и Псковской феодальных республик.
  - 4. Институты гражданского и уголовного права по Псковской Судной грамоте.

## Рекомендуемая литература:

#### Основная:

- 1. Давидян Г.М. История отечественного государства и права: учеб. пособие для семинарских занятий / под ред. Т. Е. Новицкой. Ч. 1. М. : Норма: ИНФРА-М, 2018. 640 с. http://znanium.com/catalog/product/987223
- 2. Долгих, Ф. И. История отечественного государства и права [Электронный ресурс] : учеб. пособие / Ф. И. Долгих. М.: МФПУ Синергия, 2012. 336 с. http://znanium.com/catalog/product/451212
- 3. История отечественного государства и права: в вопросах и ответах / Под ред. Ю.М. Понихидина. Саратов, 2014.
- 4. История отечественного государства и права: курс лекций / И. В. Архипов и др.; под ред. Ю. М. Понихидина. Изд. 2-е, перераб. и доп. М.: Проспект, 2009.
- 5. Сырых В.М. История государства и права России. Учебник: в 2-x т. М., 2014. http://znanium.com/bookread2.php?book=426403

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

#### Дополнительная:

- 1. Янин В.Л. Я послал тебе бересту... [Электронный ресурс]. М., 1998.URL: http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code
- 2. Янин В.Л. Новгородские акты XII—XV вв. Хронологический комментарий. М.: Наука, 1990.URL: http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code

### Правовые документы:

- 1. Юшков С.В. Памятники русского права. М., 1952. Вып. 1.URL http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code
  - 2. Российское законодательство X-XX вв. В 9 т. Т.1.М., 1984.
- 3. Хрестоматия по истории государства и права России: учеб. пособ. / сост. Ю.П. Титов. М.: «Проспект», 1997.

## Тема 4. Русское (Московское) государство (XIV – середина XVI вв.)

### Лекция (2 часа):

- 1. Предпосылки и особенности образования единого Московского государства.
- 2. Государственный строй единого Московского государства.
- 3.Изменения в общественном строе в период образования единого Московского государства.
- 4. Развитие феодального права. Источники права (Уставные грамоты, Судебники XV-XVI вв.).

### Практическое (семинарское) занятие (2 часа):

- 1. Классовая структура единого Московского государства. Начало юридического оформления крепостного права.
  - 2. Развитие феодального права:
  - а) изменения в гражданском праве;
  - б) развитие уголовного права;
  - в) зарождение розыскного процесса.

# Самостоятельная работа обучающихся (4 часа):

## Тематика рефератов для самостоятельной работы:

- 1. Предпосылки и особенности образования единого Московского государства.
  - 2. Иван III и его роль в создании русского государства.
  - 3. Источники права XIV-XVI вв. Внешняя характеристика.
  - 4. Семейное право XV-XVI вв. на Руси.
  - 5. Стоглав памятник феодального права.

## Контрольные вопросы:

1. Предпосылки и особенности образования единого Московского государства.

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

- 2. Государственный строй единого Московского государства.
- 3. Изменения в общественном строе в период образования единого Московского государства.
  - 4. Источники права (Уставные грамоты, Судебники XV-XVI вв.).
  - 5. Судебная система в XIV-XVI вв.

#### Рекомендуемая литература:

#### Основная:

- 1. Давидян Г.М. История отечественного государства и права: учеб. пособие для семинарских занятий / под ред. Т. Е. Новицкой. Ч. 1. М.: Норма: ИНФРА-М, 2018. 640 с. http://znanium.com/catalog/product/987223
- 2. Долгих, Ф. И. История отечественного государства и права [Электронный ресурс] : учеб. пособие / Ф. И. Долгих. М.: МФПУ Синергия, 2012. 336 с. http://znanium.com/catalog/product/451212
- 3. История отечественного государства и права: в вопросах и ответах / Под ред. Ю.М. Понихидина. Саратов, 2014.
- 4. История отечественного государства и права: курс лекций / И. В. Архипов и др.; под ред. Ю. М. Понихидина. Изд. 2-е, перераб. и доп. М.: Проспект, 2009.
- 5. Сырых В.М. История государства и права России. Учебник: в 2-x т. М., 2014. http://znanium.com/bookread2.php?book=426403

#### Дополнительная:

- 1. Смыкалин А.С. История судебной системы России [Электронный ресурс]: учеб. пособие для студентов вузов, обучающихся по направлению «Юриспруденция». М., 2012. URL: http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code
- 2. Цатурова М.К. Три века русского развода (XVI–XVIII века) [Электронный ресурс]. М.: Логос, 2011.URL: <a href="http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code">http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code</a>
  - 3. Черепнин Л.В. Судебники XV-XVI вв. М, 1952.
  - 4. Штамм С.И. Судебник 1497 г. М., 1955.URL: <a href="http://elar.urfu.ru/bitstream/10995/2736/1/pristr-02-02.pdf">http://elar.urfu.ru/bitstream/10995/2736/1/pristr-02-02.pdf</a>

#### Правовые документы:

- 1. Юшков С.В. Памятники русского права. М., 1952. Вып. 1.URL: <a href="http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code">http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code</a>
  - 2. Российское законодательство X-XX вв. В 9 т. Т.1. М., 1984.
- 3. Хрестоматия по истории государства и права России: учеб. пособ. / сост. Ю.П. Титов. М.: «Проспект», 1997.

# Тема 5. Сословно-представительная монархия в России (середина XVI – середина XVII вв.)

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

### *Лекция* (2/2\*часа)

#### Интерактив: проблемнаялекция

- 1. Сословно-представительная монархия. Центральные и местные органы власти и управления.
  - 2. Общая характеристика Соборного уложения 1649г.
  - 3. Дальнейшее развитие системы права:
  - гражданское право;
  - уголовное право;
  - процесс.

### Практическое (семинарское) занятие (2часа):

- 1. Правовое положение населения по Соборному Уложению 1649 г.
- 2. Гражданское право. Поместья и вотчины.
- 3. Уголовное право.
- 4. Развитие розыскного процесса.

**Круглый стол:** «ИсточникиСоборного уложения 1649г.»

## Самостоятельная работа обучающихся (4 часа):

#### Тематика рефератов для самостоятельной работы:

- 1. Источники права. Соборное Уложение 1649 г. Внешняя характеристика.
- 2. Становление общероссийской самодержавной государственности.
- 3. Соотношение церковной и светской власти в XVII в.
- 4. Земский собор как орган сословного представительства.
- 5. Окончательное закрепощение крестьян.
- 6. Развитие розыскного процесса в XVII в.

## Контрольные вопросы:

- 1. Социально-экономическое развитие России в XVI-XVII веках.
- 2. Земские соборы в системе органов государственного управления России.
- 3. Этапы юридического оформления крепостного права в России.
- 4. Развитие институтов гражданского права по Соборному Уложению 1649 г.
- 5. Изменения в системе уголовного права в XVI-XVII веках.
- 6. Инквизиционный процесс в XVII в.

## Рекомендуемая литература:

#### Основная:

- 1. Давидян Г.М. История отечественного государства и права: учеб. пособие для семинарских занятий / под ред. Т. Е. Новицкой. Ч. 1. М. : Норма: ИНФРА-М, 2018. 640 с. http://znanium.com/catalog/product/987223
- 2. Долгих, Ф. И. История отечественного государства и права [Электронный ресурс] : учеб. пособие / Ф. И. Долгих. М.: МФПУ Синергия, 2012. 336 с. http://znanium.com/catalog/product/451212
- 3. История отечественного государства и права: в вопросах и ответах / Под ред. Ю.М. Понихидина. Саратов, 2014.

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

- 4. История отечественного государства и права: курс лекций / И. В. Архипов и др.; под ред. Ю. М. Понихидина. Изд. 2-е, перераб. и доп. М.: Проспект, 2009.
- 5. В.М. История государства и права России. Учебник: в 2-х т. М., 2014. Сырых http://znanium.com/bookread2.php?book=426403

#### Дополнительная:

- 1. Галузо В.Н. Систематизация законодательства в России (1649—1913) [Электронный ресурс]: учеб. пособие. М.: Закон и право, 2012.URL: <a href="http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code">http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code</a>
- 2. Государственные учреждения России XVI-XVIII вв. / под ред. Н.Б. Голиковой. М.,1991.
- 3. Маньков А.Г. Уложение 1649 г. кодекс феодального права России. Л., 1980.URL: <a href="http://www.twirpx.com/file/428224/">http://www.twirpx.com/file/428224/</a>
- 4. Сергеевич В.И. Лекции и исследования по древней истории русского права / под ред. В.А. Томсинова.М., 2004.
- 5. Смыкалин А.С. История судебной системы России [Электронный ресурс]: учеб. пособие для студентов вузов, обучающихся по направлению «Юриспруденция». М., 2012. URL: http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code
- 6. Софроненко К.А. Соборное уложение 1649 года кодекс русского феодального права. М., 1958.

#### Правовые документы:

- 1. Юшков С.В. Памятники русского права. М., 1952. Вып. 1.URL: http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code
  - 2. Российское законодательство X-XX вв. В 9 т. Т. 1. М., 1984.
- 3. Хрестоматия по истории государства и права России: учеб. пособ. / сост. Ю.П. Титов. М.: «Проспект», 1997.

# Тема 6. Государство и право России в период становления и расцвета абсолютизма (XVIII – начало XIX вв.)

#### Лекция (2 часа):

- 1. Предпосылки и сущность реформ первой четверти XVIII в. в России.
- 2. Государственный строй и особенности абсолютизма в России.
- 3. Правовое положение сословий в XVIII в.
- 4. Источники права периода абсолютизма.
- 5. Общественный строй России в первой половине XIX века. Реформы государственного аппарата.
  - 6. Кодификация права.

## Практическое (семинарское) занятие (2 часа):

1. Сословная реформа. Правовое положение сословий в XVIII в.

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

- 2. Государственный Совет: его структура и функции.
- 3. Гражданское право по т. Х Свода законов Российской империи.

## Самостоятельная работа обучающихся (6 часов):

## Тематика рефератов для самостоятельной работы:

- 1. Предпосылки и сущность реформ первой четверти XVIII в. в России.
- 2. Создание российской прокуратуры.
- 3. Государственный строй и особенности абсолютизма в России.
- 4. Общая характеристика основных источников права.

#### Контрольные вопросы:

- 1. Предпосылки и особенностей абсолютизма в России.
- 2. Государственные реформы Петра I.
- 3. Правовое положение основных сословий в России в XVIII в.
- 4. Развитие права в XVIII в.
- 5. Законы о Состояниях 1832 г.
- 6. Особенности государственного устройства в России в первой половинеXIX в.
  - 7. Систематизация права в первой половинеXIX в.

#### Рекомендуемая литература:

#### Основная:

- 1. Давидян Г.М. История отечественного государства и права: учеб. пособие для семинарских занятий / под ред. Т. Е. Новицкой. Ч. 1. М. : Норма: ИНФРА-М, 2018. 640 с. http://znanium.com/catalog/product/987223
- 2. Долгих, Ф. И. История отечественного государства и права [Электронный ресурс] : учеб. пособие / Ф. И. Долгих. М.: МФПУ Синергия, 2012. 336 c. http://znanium.com/catalog/product/451212
- 3. История отечественного государства и права: в вопросах и ответах / Под ред. Ю.М. Понихидина. Саратов, 2014.
- 4. История отечественного государства и права: курс лекций / И. В. Архипов и др.; под ред. Ю. М. Понихидина. Изд. 2-е, перераб. и доп. М.: Проспект, 2009.
- 5. Сырых В.М. История государства и права России. Учебник: в 2-x т. М., 2014. http://znanium.com/bookread2.php?book=426403

#### Дополнительная:

- 1. Архипов И.В. К истории Уложения о наказаниях 1845 г. // Правоведение. № 6. 1990.
- 2. Галузо В.Н. Систематизация законодательства в России (1649—1913) [Электронный ресурс]: учеб. пособие / В.Н. Галузо. М.: Закон и право, 2012.URL: <a href="http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code">http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code</a>
- 3. Зайончковский П. А. Правительственный аппарат самодержавной России вXIX в. М., 1978.

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

- 4. Сидорчук М.В. Полное собрание законов Российской Империи: История создания // Правоведение. 1991. № 4.
  - 5. Таганцев Н.С.Русское уголовное право: в 2-х томах. Т.2.Тула., 2001.
- 6. Цатурова М. К. Три века русского развода (XVI–XVIII века) [Электронный ресурс]. М.: Логос, 2011.URL: <a href="http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code">http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code</a> Правовые документы:
- 1. Юшков С.В. Памятники русского права. М., 1952. Вып. 1.URL: <a href="http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code">http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code</a>
- 2. Полное собрание законов Российской Империи. Соб. 2. Т. 6. Отд. 3. 1831 [Электронный ресурс]. СПб.: Тип. II Отд. Собств. Е.И.В. Канц., 1832.URL: <a href="http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code">http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code</a>
  - 3. Российское законодательство X-XX вв. М., 1984. в 9 т. Т.1.
- 4. Хрестоматия по истории государства и права России: учеб. пособ. / сост. Ю.П. Титов. М.: «Проспект», 1997.

# Тема 7. Государство и право Российской империи (вторая половина XIX – начало XX вв.)

#### Лекция (2 часа):

- 1. Социально-экономические и политические предпосылки реформ 60 -70-х гг. XIX века.
  - 2. Подготовка и проведение крестьянской реформы.
- 3. Земская и городская реформа, содержание и значения судебной реформы 1864 года.
  - 4. Реорганизация полиции и прокуратуры.
  - 5. Политический режим и контрреформы 80-90 гг.
  - 6. Изменения в государственном устройстве России на рубеже XIX-XX вв.
  - 7. Россия в период демократической республики (февраль октябрь 1917 г.).

## Практическое (семинарское) занятие (2/2\* часа):

- 1. Общая характеристика реформ 60 -70-х гг. XIX в.
- 2. Основные Законы Российской Империи (редакция 1906 г.).
- 3. Изменение в государственном строе России в феврале-октябре 1917 г.
- 4. Правовая политика Временного правительства.
- 5. Основные Законы Российской Империи (редакция 1906 г.).

# **Круглый стол:** «Становление парламентаризма в России»

## Самостоятельная работа обучающихся (6 часов):

## Тематика рефератов для самостоятельной работы:

- 1. Предпосылки реформ 60 70-х гг. XIX в.
- 2. Основные положения Крестьянской реформы 1861 г.
- 3. Реформы местного самоуправления второй половиныXIX в.
- 4. Судебная реформа 1864 г.

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

- 5. Столыпинская аграрная реформа.
- Манифест 17 октября 1917 г.

#### Контрольные вопросы:

- 1. Поземельное устройство крестьян, вышедших из крепостной зависимости.
- 2. Личные и имущественные права крестьян по реформе 1861 г.
- 3. Земская реформа 1864 г.
- 4. Городская реформа 1870 г.
- 5. Судебная реформа 1864 г.
- 6. Контрреформы конца XIX в.
- 7. Изменения в государственном устройстве и праве в годы Первой мировой войны и Февральской революции.

#### Рекомендуемая литература:

#### Основная:

- 1. Давидян Г.М. История отечественного государства и права: учеб. пособие для семинарских занятий / под ред. Т. Е. Новицкой. Ч. 1. М. : Норма : ИНФРА-М, 2018. 640 с. http://znanium.com/catalog/product/987223
- 2. Долгих, Ф. И. История отечественного государства и права [Электронный ресурс] : учеб. пособие / Ф. И. Долгих. М.: МФПУ Синергия, 2012. 336 с. http://znanium.com/catalog/product/451212
- 3. История отечественного государства и права: в вопросах и ответах / Под ред. Ю.М. Понихидина. Саратов, 2014.
- 4. История отечественного государства и права: курс лекций / И. В. Архипов и др.; под ред. Ю. М. Понихидина. Изд. 2-е, перераб. и доп. М.: Проспект, 2009.
- 5. Сырых В.М. История государства и права России. Учебник: в 2-х т. М., 2014. http://znanium.com/bookread2.php?book=426403

## Дополнительная:

- 1. Гессен И.В. История русской адвокатуры.в 2-х т. М., 1997.
- 2. Виленский Б.В. Судебная реформа и контрреформа в России. Саратов, 1989.
- 3. Коротких М.Г. Самодержавие и судебная реформа 1864 года в России. Воронеж, 1989.
- 4. Лукашева Е.А. Мифологизация политической и правовой жизни. М.: Норма, 2015. URL: <a href="http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code">http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code</a>
- 5. Смыкалин А. С. История судебной системы России [Электронный ресурс]: учеб. пособие для студентов вузов, обучающихся по направлению «Юриспруденция». М., 2012.URL:

## http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code

## Правовые документы:

1. Юшков С.В. Памятники русского права. М., 1952. Вып. 1.URL: http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

- 2. Полное собрание законов Российской Империи. Соб. 2. Т. 6. Отд. 3. 1831 [Электронный ресурс]. СПб.: Тип. II Отд. Собств. Е.И.В. Канц., 1832.URL: <a href="http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code">http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code</a>
  - 3. Российское законодательство X-XX вв. М., 1984. в 9 т. Т.1.
- 4. Хрестоматия по истории государства и права России: учеб. пособ. / сост. Ю.П. Титов. М.: «Проспект», 1997.

#### Тема 8. Советское государство и право (1917 – 1984 гг.)

#### Лекция (2 часа):

- 1. Государство и право первого десятилетия советской власти.
- 2. Советское государство и право в период НЭП.
- 3. Советское государство и право в период 30-х гг.
- 4. Государство и право в годы Великой Отечественной войны и послевоенные годы.
  - 5. Советское право и государство в период 1956-1991 гг.
  - 6. Советское государство и право в период 1964-1985 гг.

### Практическое (семинарское) занятие (4часа):

- 1. Конституция РСФСР1918 г.
- 2. Конституция СССР1924 г.
- 3. Конституция СССР1936 г.
- 4. Конституция СССР1977 г.
- 5. Судебная реформа 1922-1923 гг.
- 6. Кодификация советского права 1922-1928 гг.

## Самостоятельная работа обучающихся (4 часа):

## Тематика рефератов для самостоятельной работы:

- 1. II Всероссийский съезд Советов: создание основ советского общественного и государственного строя.
- 2. Создание советского государственного аппарата (ноябрь 1917 июль 1918 гг.).
  - 3. Декларация прав народов России.
  - 4. Ликвидация пережитков сословно-феодального строя.
  - 5. Учредительное собрание. III Всероссийский Съезд Советов.
  - 6. Становление советского права.
  - 7. Изменения в политическом режиме и государственном аппарате.
  - 8. Особенности советского права в период ВОВ.

## Контрольные вопросы:

- 1. Разработка, принятие и основное содержание Конституции РСФСР 1918 г.
- 2. Юридическое оформление образования СССР.

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

- 3. Разработка, принятие и основное содержание Конституции СССР 1936 г.
- 4. Усиление уголовной ответственности в годы ВОВ.
- 5. Изменения в семейном праве в годы ВОВ.
- 6. Изменения в трудовом праве в годы ВОВ.
- 7. Разработка, принятие и основное содержание Конституции СССР 1977 г.

#### Рекомендуемая литература:

#### Основная:

- 1. Давидян Г.М. История отечественного государства и права: учеб. пособие для семинарских занятий / под ред. Т. Е. Новицкой. Ч. 1. М. : Норма : ИНФРА-М, 2018. 640 с. http://znanium.com/catalog/product/987223
- 2. Долгих, Ф. И. История отечественного государства и права [Электронный ресурс] : учеб. пособие / Ф. И. Долгих. М.: МФПУ Синергия, 2012. 336 с. http://znanium.com/catalog/product/451212
- 3. История отечественного государства и права: в вопросах и ответах / Под ред. Ю.М. Понихидина. Саратов, 2014.
- 4. История отечественного государства и права: курс лекций / И. В. Архипов и др.; под ред. Ю. М. Понихидина. Изд. 2-е, перераб. и доп. М.: Проспект, 2009.
- 5. Сырых В.М. История государства и права России. Учебник: в 2-х т. М., 2014. http://znanium.com/bookread2.php?book=426403

#### Дополнительная:

- 1. Советское государство год первый. М., 1973.
- 2. Лукашева Е.А. Мифологизация политической и правовой жизни. М.: Норма, 2015. URL: <a href="http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code">http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code</a>
- 3. Смыкалин А. С. История судебной системы России [Электронный ресурс]: учеб. пособие для студентов вузов, обучающихся по направлению «Юриспруденция». М., 2012.URL: <a href="http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code">http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code</a>

#### Правовые документы

- 1. Долгих Ф. И. История отечественного государства и права [Электронный ресурс]: учеб. пособие. М.: МФПУ Синергия, 2012.URL: http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code
- 2. Хрестоматия по истории государства и права России: учеб. пособ. / сост. Ю.П. Титов. М.: «Проспект», 1997.

## Тема 9. Особенности Советского государства и права периода 1985-1991 гг.

### Лекция (2 часа):

- 1. Особенности и этапы создания новой российской государственности.
- 2. Становление основ современного российского права. Конституция 1993 г.

## Практическое (семинарское) занятие (2 часа):

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

- 1.Особенности и этапы создания новой российской государственности.
- 2. Конституция России 1993 г. (правовая характеристика).

# Самостоятельная работа обучающихся (4 часа):

## Тематика рефератов для самостоятельной работы:

- 1. Становление государства и права РФ.
- 2. Правовая регламентация либеральных реформ.
- 3. Общая характеристика действующего права РФ.
- 4. Институт Президентства в РФ.
- 5. Формирование современного федерализма.
- 6. Проблемы развития гражданского общества в России.

#### Контрольные вопросы:

- 1. Децентрализация СССР и суверенизация республик.
- 2. Форма государственного единства и Конституция РФ 1993 г.

## Рекомендуемая литература:

#### Основная:

- 1. Давидян Г.М. История отечественного государства и права: учеб. пособие для семинарских занятий / под ред. Т. Е. Новицкой. Ч. 1. М.: Норма: ИНФРА-М, 2018. 640 с. http://znanium.com/catalog/product/987223
- 2. Долгих, Ф. И. История отечественного государства и права [Электронный ресурс] : учеб. пособие / Ф. И. Долгих. М.: МФПУ Синергия, 2012. 336 c. http://znanium.com/catalog/product/451212
- 3. История отечественного государства и права: в вопросах и ответах / Под ред. Ю.М. Понихидина. Саратов, 2014.
- 4. История отечественного государства и права: курс лекций / И. В. Архипов и др.; под ред. Ю. М. Понихидина. Изд. 2-е, перераб. и доп. М.: Проспект, 2009.
- 5. Сырых В.М. История государства и права России. Учебник: в 2-х т. М., 2014. http://znanium.com/bookread2.php?book=426403

#### Дополнительная:

- 1. Безбородов А.Б. Перестройка и крах СССР. 1985-1993. СПб., 2010.
- 2. Парламентские процедуры: проблемы России и зарубежный опыт. М., 2003.
- 3. Лукашева Е.А. Мифологизация политической и правовой жизни. М.: Норма, 2015. URL: <a href="http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code">http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code</a>.
- 4. Смыкалин А. С. История судебной системы России [Электронный ресурс]: учеб. пособие для студентов вузов, обучающихся по направлению «Юриспруденция». М., 2012.URL:

http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code

#### Правовые документы

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

- 1. Долгих Ф.И. История отечественного государства и права [Электронный ресурс]: учеб. пособие. М.: МФПУ Синергия, 2012.URL: <a href="http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code">http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code</a>
- 2. Хрестоматия по истории государства и права России: учеб. пособ. / сост. Ю.П. Титов. М.: Проспект, 1997.

# Содержание дисциплины «История государства и права России» для заочной формы обучения:

# **Тема 1. Предмет, метод дисциплины. Проблемы её периодизации. Историография истории государства и права России**

## Самостоятельная работа обучающихся (2 часа): Тематика рефератов для самостоятельной работы:

- 1. Предмет истории государства и права России.
- 2. Критерии периодизации истории государства и права России.
- 3. Связь предмета истории государства и права с другими юридическими дисциплинами.
- 4. Значение курса история государства и права России в системе юридического образования.

## Контрольные вопросы:

- 1. Предмет истории государства и права России и его место в системе других юридических дисциплин.
- 2. Общенаучные и специально-юридические методы историко-правового исследования.
- 3. Основные этапы историографии истории государства и права России.

## Рекомендуемая литература:

#### Основная:

- 1. Давидян Г.М. История отечественного государства и права: учеб. пособие для семинарских занятий / под ред. Т. Е. Новицкой. Ч. 1. М. : Норма: ИНФРА-М, 2018. 640 с. http://znanium.com/catalog/product/987223
- 2. Долгих, Ф. И. История отечественного государства и права [Электронный ресурс] : учеб. пособие / Ф. И. Долгих. М.: МФПУ Синергия, 2012. 336 с. http://znanium.com/catalog/product/451212
- 3. История отечественного государства и права: в вопросах и ответах / Под ред. Ю.М. Понихидина. Саратов, 2014.
- 4. История отечественного государства и права: курс лекций / И. В. Архипов и др.; под ред. Ю. М. Понихидина. Изд. 2-е, перераб. и доп. М.: Проспект, 2009.
- 5. Сырых В.М. История государства и права России. Учебник: в 2-х т. М., 2014. http://znanium.com/bookread2.php?book=426403

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

#### Дополнительная:

- 1. Павлова С.В. вопросы методологии историко-правовой науки// История государства и права. 2000. №3.
- 2. Смыкалин А.С. История судебной системы России [Электронный ресурс]: учеб. пособие для студентов вузов, обучающихся по направлению «Юриспруденция». М., 2012. URL: <a href="http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code">http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code</a>
- 3. Михайлова Н.В. Традиции и инновации в постижении истории государства и права [Электронный ресурс]: науч. издание / Н.В. Михайлова. М.: ЮНИТИДАНА: Закон и право, 2012.URL: <a href="http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code">http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code</a>

#### Правовые документы:

- 4. Отечественное законодательство XI XX веков: пособие для семинаров. Ч.1 (XI-XIX вв.) / под ред. О.И. Чистякова. М., Юристъ. 1999.
- 5. Памятники русского права. М., 1952. Вып. 1.
- 6. Российское законодательство X-XX вв. В 9 т. Т.1.М., 1984.
- 7. Хрестоматия по истории государства и права России: учеб. пособ. / сост. Ю.П. Титов. М.: «Проспект», 1997.
- 8. Юшков С.В. Памятники русского права. М., 1952. Вып. 1.URL: <a href="http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code">http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code</a>...

## Тема 2. Древнерусское государство и право

## Самостоятельная работа обучающихся (8 часов):

## Тематика рефератов для самостоятельной работы:

- 1. Государственные повинности и налоги в Древней Руси.
- 2. Государство и церковь в Древней Руси.
- 3. Общественный строй Древней Руси.
- 4. Источники права Древнерусского государства. Внешняя характеристика Русской Правды.
- 5. Раннефеодальная монархия. Органы власти и управления.
- 6. Сущность и критика «норманнской» теории происхождения Древнерусского государства.
- 7. Семейное право в Древней Руси.
- 8. Характеристика отраслей и институтов права по «Русской Правде»
- 9. Гражданское право (право собственности, обязательственное право, наследственное право) по «Русской Правде».
- 10. Уголовное право (преступление и наказание) по «Русской Правде»
- 11. Процессуальное право (формы процесса, доказательства) по «Русской Правде».

## Контрольные вопросы:

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

- 1. Предпосылки и закономерностивозникновения и развития Древнерусского государства.
- 2. Особенности общественного устройства Древней Руси.
- 3. Становление и развитие отдельных отраслей права поРусской Правде.

#### Рекомендуемая литература:

## Основная:

- 1. Давидян Г.М. История отечественного государства и права: учеб. пособие для семинарских занятий / под ред. Т. Е. Новицкой. Ч. 1. М.: Норма: ИНФРА-М, 2018. 640 с. http://znanium.com/catalog/product/987223
- 2. Долгих, Ф. И. История отечественного государства и права [Электронный ресурс] : учеб. пособие / Ф. И. Долгих. М.: МФПУ Синергия, 2012. 336 с. http://znanium.com/catalog/product/451212
- 3. История отечественного государства и права: в вопросах и ответах / Под ред. Ю.М. Понихидина. Саратов, 2014.
- 4. История отечественного государства и права: курс лекций / И. В. Архипов и др.; под ред. Ю. М. Понихидина. Изд. 2-е, перераб. и доп. М.: Проспект, 2009.
- 5. Сырых В.М. История государства и права России. Учебник: в 2-х т. М., 2014. http://znanium.com/bookread2.php?book=426403

#### Дополнительная:

- 1. Беляев И.Д. История русского законодательства. СПб., 1999.
- 2. Салтыкова С. Зарождение древнерусского права // Российская юстиция. 1997. № 1.
- 3. Свердлов М.Б. От Закона Русского к Русской Правде. М., 1988.
- 4. Смыкалин А.С. История судебной системы России [Электронный ресурс]: учеб. пособие для студентов вузов, обучающихся по направлению «Юриспруденция». М., 2012. URL: <a href="http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code">http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code</a>
- 5. Юшков С.В. Русская Правда. М., 2002. Правовые документы:
- 6. Отечественное законодательство XI XX веков: пособие для семинаров. Ч.1 (XI-XIX вв.) / под ред. О.И. Чистякова. М.: Юристъ, 1999.
- 7. Юшков С.В. Памятники русского права. М., 1952. Вып. 1.URL: <a href="http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code">http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code</a>
- 8. Российское законодательство X-XX вв. В 9 т. Т.1.М., 1984.
- 9. Хрестоматия по истории государства и права России: учеб. пособ. / сост. Ю.П. Титов. М.: «Проспект», 1997.

# Тема 3. Государство и право Руси в период феодальной раздробленности (XII – XIV вв.)

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

### Самостоятельная работа обучающихся (10 часов):

## Тематика рефератов для самостоятельной работы:

- 1. Феодальная раздробленность: причины и последствия.
- 2. Деятельность новгородского вече.
- 3. Общественно-политический строй Новгородской и Псковской феодальных республик.
- 4. Характеристика основных источников права.
- 5. Наследственное право по Псковской судной грамоте.
- 6. Избирательная система в Новгороде и Пскове.

#### Контрольные вопросы:

- 1. Причины возникновения феодальной раздробленности и распада Древней Руси.
- 2. Особенности государственного устройства и источников права в отдельных княжествах.
- 3. Общественно-политический строй Новгородской и Псковской феодальных республик.
- 4. Институты гражданского и уголовного права по Псковской Судной грамоте.

### Рекомендуемая литература:

#### Основная:

- 1. Давидян Г.М. История отечественного государства и права: учеб. пособие для семинарских занятий / под ред. Т. Е. Новицкой. Ч. 1. М. : Норма: ИНФРА-М, 2018. 640 с. http://znanium.com/catalog/product/987223
- 2. Долгих, Ф. И. История отечественного государства и права [Электронный ресурс] : учеб. пособие / Ф. И. Долгих. М.: МФПУ Синергия, 2012. 336 с. http://znanium.com/catalog/product/451212
- 3. История отечественного государства и права: в вопросах и ответах / Под ред. Ю.М. Понихидина. Саратов, 2014.
- 4. История отечественного государства и права: курс лекций / И. В. Архипов и др.; под ред. Ю. М. Понихидина. Изд. 2-е, перераб. и доп. М.: Проспект, 2009.
- 5. Сырых В.М. История государства и права России. Учебник: в 2-x т. М., 2014. http://znanium.com/bookread2.php?book=426403

#### Дополнительная:

- 1. Янин В.Л. Я послал тебе бересту... [Электронный ресурс]. М., 1998.URL: <a href="http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code">http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code</a>
- 2. Янин В.Л. Новгородские акты XII—XV вв. Хронологический комментарий. М.: Наука, 1990.URL: <a href="http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code">http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code</a> Правовые документы:
- 3. Юшков С.В. Памятники русского права. М., 1952. Вып. 1.URL: http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

- 4. Российское законодательство X-XX вв. В 9 т. Т.1.М., 1984.
- 5. Хрестоматия по истории государства и права России: учеб. пособ. / сост. Ю.П. Титов. М.: «Проспект», 1997.

#### Тема 4. Русское (Московское) государство (XIV – середина XVI вв.)

# Самостоятельная работа обучающихся (10 часов): Тематика рефератов для самостоятельной работы:

- 1. Предпосылки и особенности образования единого Московского государства.
- 2. Иван III и его роль в создании русского государства.
- 3. Государственный строй единого Московского государства.
- 4. Изменения в общественном строе в период образования единого Московского государства.
- 5. Развитие феодального права. Источники права (Уставные грамоты, Судебники XV-XVI вв.).
- 6. Семейное право XV-XVI вв. на Руси.
- 7. Стоглав памятник феодального права.

#### Контрольные вопросы:

- 1. Предпосылки и особенности образования единого Московского государства.
- 2. Государственный строй единого Московского государства.
- 3. Изменения в общественном строе в период образования единого Московского государства.
- 4. Источники права (Уставные грамоты, Судебники XV-XVI вв.).
- 5. Судебная система в XIV-XVI вв.

## Рекомендуемая литература:

#### Основная:

- 1. Давидян Г.М. История отечественного государства и права: учеб. пособие для семинарских занятий / под ред. Т. Е. Новицкой. Ч. 1. М.: Норма: ИНФРА-М, 2018. 640 с. http://znanium.com/catalog/product/987223
- 2. Долгих, Ф. И. История отечественного государства и права [Электронный ресурс] : учеб. пособие / Ф. И. Долгих. М.: МФПУ Синергия, 2012. 336 с. История отечественного государства и права: в вопросах и ответах / Под ред. Ю.М. Понихидина. Саратов, 2014.
- 3. История отечественного государства и права: курс лекций / И. В. Архипов и др.; под ред. Ю. М. Понихидина. Изд. 2-е, перераб. и доп. М.: Проспект, 2009.
- 4. Сырых В.М. История государства и права России. Учебник: в 2-x т. М., 2014. http://znanium.com/bookread2.php?book=426403

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

#### Дополнительная:

- 1. Смыкалин А.С. История судебной системы России [Электронный ресурс]: учеб. пособие для студентов вузов, обучающихся по направлению «Юриспруденция». М., 2012. URL: http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code
- 2. Цатурова М.К. Три века русского развода (XVI–XVIII века) [Электронный ресурс]. М.: Логос, 2011.URL: <a href="http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code">http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code</a>
- 3. Черепнин Л.В. Судебники XV-XVI вв. М, 1952.
- 4. Штамм С.И. Судебник 1497 г. М., 1955. URL: <a href="http://elar.urfu.ru/bitstream/10995/2736/1/pristr-02-02.pdf">http://elar.urfu.ru/bitstream/10995/2736/1/pristr-02-02.pdf</a>
  Правовые документы:
- 5. Юшков С.В. Памятники русского права. М., 1952. Вып. 1.URL: http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code
- 6. Российское законодательство X-XX вв. В 9 т. Т.1. М., 1984.
- 7. Хрестоматия по истории государства и права России: учеб. пособ. / сост. Ю.П. Титов. М.: «Проспект», 1997.

# Тема 5. Сословно-представительная монархия в России (середина XVI – середина XVII вв.)

## Практическое (семинарское) занятие (2/2\* часа):

- 1. Правовое положение населения по Соборному Уложению 1649 г.
- 2. Гражданское право. Поместья и вотчины.
- 3. Уголовное право.
- 4. Развитие розыскного процесса.

## Круглый стол: «ИсточникиСоборного уложения 1649г.»

# Самостоятельная работа обучающихся (6 часов):

## Тематика рефератов для самостоятельной работы:

- 1. Сословно-представительная монархия. Центральные и местные органы власти и управления.
- 2. Источники права. Соборное Уложение 1649 г. Внешняя характеристика.
- 3. Становление общероссийской самодержавной государственности.
- 4. Соотношение церковной и светской власти в XVII в.
- 5. Земский собор как орган сословного представительства.
- 6. Окончательное закрепощение крестьян.
- 7. Развитие розыскного процесса в XVII в.

## Контрольные вопросы:

- 1. Социально-экономическое развитие России в XVI-XVII веках.
- 2. Земские соборы в системе органов государственного управления России.
- 3. Этапы юридического оформления крепостного права в России.
- 4. Развитие институтов гражданского права по Соборному Уложению 1649 г.

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

- 5. Изменения в системе уголовного права в XVI-XVII веках.
- 6. Инквизиционный процесс в XVII в.

## Рекомендуемая литература:

#### Основная:

- 1. Давидян Г.М. История отечественного государства и права: учеб. пособие для семинарских занятий / под ред. Т. Е. Новицкой. Ч. 1. М.: Норма: ИНФРА-М, 2018. 640 с. http://znanium.com/catalog/product/987223
- 2. Долгих, Ф. И. История отечественного государства и права [Электронный ресурс] : учеб. пособие / Ф. И. Долгих. М.: МФПУ Синергия, 2012. 336 с. http://znanium.com/catalog/product/451212
- 3. История отечественного государства и права: в вопросах и ответах / Под ред. Ю.М. Понихидина. Саратов, 2014.
- 4. История отечественного государства и права: курс лекций / И. В. Архипов и др.; под ред. Ю. М. Понихидина. Изд. 2-е, перераб. и доп. М.: Проспект, 2009.
- 5. Сырых В.М. История государства и права России. Учебник: в 2-x т. М., 2014. http://znanium.com/bookread2.php?book=426403

#### Дополнительная:

- 1. Галузо В.Н. Систематизация законодательства в России (1649—1913) [Электронный ресурс]: учеб. пособие. М.: Закон и право, 2012.URL: http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code
- 2. Государственные учреждения России XVI-XVIII вв. / под ред. Н.Б. Голиковой. М.,1991.
- 3. Маньков А.Г. Уложение 1649 г. кодекс феодального права России. Л., 1980.URL: http://www.twirpx.com/file/428224/
- 4. Сергеевич В.И. Лекции и исследования по древней истории русского права / под ред. В.А. Томсинова.М., 2004.
- 5. Смыкалин А.С. История судебной системы России [Электронный ресурс]: учеб. пособие для студентов вузов, обучающихся по направлению «Юриспруденция». М., 2012. URL: <a href="http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code">http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code</a>
- 6. Софроненко К.А. Соборное уложение 1649 года кодекс русского феодального права. М., 1958.

### Правовые документы:

- 7. Юшков С.В. Памятники русского права. М., 1952. Вып. 1.URL: http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code
- 8. Российское законодательство Х-ХХ вв. В 9 т. Т. 1. М., 1984.
- 9. Хрестоматия по истории государства и права России: учеб. пособ. / сост. Ю.П. Титов. М.: «Проспект», 1997.

# Тема 6. Государство и право России в период становления и расцвета абсолютизма (XVIII – начало XIX вв.)

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

# Самостоятельная работа обучающихся (10часов): Тематика рефератов для самостоятельной работы:

- 1. Предпосылки и сущность реформ первой четверти XVIII в. в России.
- 2. Государственный строй и особенности абсолютизма в России.
- 3. Правовое положение сословий в XVIII в.
- 4. Источники права периода абсолютизма.
- 5. Кодификация права.
- 6. Государственный Совет: его структура и функции.
- 7. Гражданское право по т. Х Свода законов Российской империи.
- 8. Создание российской прокуратуры.

## Контрольные вопросы:

- 1. Предпосылки и особенностей абсолютизма в России.
- 2. Государственные реформы Петра I.
- 3. Правовое положение основных сословий в России в XVIII в.
- 4. Развитие права в XVIII в.
- 5. Законы о Состояниях 1832 г.
- 6. Особенности государственного устройства в России в первой половинеXIX в.
- 7. Систематизация права в первой половинеXIX в.

## Рекомендуемая литература:

#### Основная:

- 1. Давидян Г.М. История отечественного государства и права: учеб. пособие для семинарских занятий / под ред. Т. Е. Новицкой. Ч. 1. М. : Норма: ИНФРА-М, 2018. 640 с. http://znanium.com/catalog/product/987223
- 2. Долгих, Ф. И. История отечественного государства и права [Электронный ресурс] : учеб. пособие / Ф. И. Долгих. М.: МФПУ Синергия, 2012. 336 с. http://znanium.com/catalog/product/451212
- 3. История отечественного государства и права: в вопросах и ответах / Под ред. Ю.М. Понихидина. Саратов, 2014.
- 4. История отечественного государства и права: курс лекций / И. В. Архипов и др.; под ред. Ю. М. Понихидина. Изд. 2-е, перераб. и доп. М.: Проспект, 2009.
- 5. Сырых В.М. История государства и права России. Учебник: в 2-х т. М., 2014. http://znanium.com/bookread2.php?book=426403

#### Дополнительная:

- 1. Архипов И.В. К истории Уложения о наказаниях 1845 г. // Правоведение. № 6. 1990.
- 2. Галузо В.Н. Систематизация законодательства в России (1649—1913) [Электронный ресурс]: учеб. пособие / В.Н. Галузо. М.: Закон и право, 2012.URL: http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

- 3. Зайончковский П. А. Правительственный аппарат самодержавной России вXIX в. М., 1978.
- 4. Сидорчук М.В. Полное собрание законов Российской Империи: История создания // Правоведение. 1991. № 4.
- 5. Таганцев Н.С. Лекции по русскому уголовному праву: в 2-х томах. Т.2.М., 1994.
- 6. Цатурова М. К. Три века русского развода (XVI–XVIII века) [Электронный ресурс]. М.: Логос, 2011.URL: <a href="http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code">http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code</a> Правовые документы:
- 7. Юшков С.В. Памятники русского права. М., 1952. Вып. 1.URL: <a href="http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code">http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code</a>
- 8. Полное собрание законов Российской Империи. Соб. 2. Т. 6. Отд. 3. 1831 [Электронный ресурс]. СПб.: Тип. II Отд. Собств. Е.И.В. Канц., 1832.URL: <a href="http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code">http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code</a>
- 9. Российское законодательство X-XX вв. М., 1984. в 9 т. Т.1.
- 10. Хрестоматия по истории государства и права России: учеб. пособ. / сост. Ю.П. Титов. М.: «Проспект», 1997.

# Тема 7. Государство и право Российской империи (вторая половина XIX – начало XX вв.)

## Лекция (2/2\*часа)

## Интерактив: проблемнаялекция

- 1. Социально-экономические и политические предпосылки реформ 60 -70-х гг. XIX века.
- 2. Подготовка и проведение крестьянской реформы.
- 3. Земская и городская реформа, содержание и значения судебной реформы 1864 года.
- 4. Реорганизация полиции и прокуратуры.
- 5. Политический режим и контрреформы 80-90 гг.
- 6. Изменения в государственном устройстве России на рубеже XIX-XX вв.
- **7.** Россия в период демократической республики (февраль октябрь 1917 г.).

## Самостоятельная работа обучающихся (10 часов):

## Тематика рефератов для самостоятельной работы:

- 1. Предпосылки реформ 60 70-х гг. XIX в.
- 2. Основные положения Крестьянской реформы 1861 г.
- 3. Реформы местного самоуправления второй половиныXIX в.
- 4. Судебная реформа 1864 г.
- 5. Столыпинская аграрная реформа.

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

- 6. Правовая политика Временного правительства.
- 7. Манифест 17 октября 1917 г.

#### Контрольные вопросы:

- 1. Поземельное устройство крестьян, вышедших из крепостной зависимости.
- 2. Личные и имущественные права крестьян по реформе 1861 г.
- 3. Земская реформа 1864 г.
- 4. Городская реформа 1870 г.
- 5. Судебная реформа 1864 г.
- 6. Контрреформы конца XIX в.
- 7. Изменения в государственном устройстве и праве в годы Первой мировой войны и Февральской революции.

#### Рекомендуемая литература:

#### Основная:

- 1. Давидян Г.М. История отечественного государства и права: учеб. пособие для семинарских занятий / под ред. Т. Е. Новицкой. Ч. 1. М.: Норма: ИНФРА-М, 2018. 640 с. http://znanium.com/catalog/product/987223
- 2. Долгих, Ф. И. История отечественного государства и права [Электронный ресурс] : учеб. пособие / Ф. И. Долгих. М.: МФПУ Синергия, 2012. 336 с. http://znanium.com/catalog/product/451212
- 3. История отечественного государства и права: в вопросах и ответах / Под ред. Ю.М. Понихидина. Саратов, 2014.
- 4. История отечественного государства и права: курс лекций / И. В. Архипов и др.; под ред. Ю. М. Понихидина. Изд. 2-е, перераб. и доп. М.: Проспект, 2009.
- 5. Сырых В.М. История государства и права России. Учебник: в 2-x т. М., 2014. http://znanium.com/bookread2.php?book=426403

#### Дополнительная:

- 1. Гессен И.В. История русской адвокатуры.в 2-х т. М., 1997.
- 2. Виленский Б.В. Судебная реформа и контрреформа в России. Саратов, 1989.
- 3. Коротких М.Г. Самодержавие и судебная реформа 1864 года в России. Воронеж, 1989.
- 4. Лукашева E.A. Мифологизация политической и правовой жизни. М.: Норма, 2015. URL: http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code
- 5. Смыкалин А. С. История судебной системы России [Электронный ресурс]: учеб. пособие для студентов вузов, обучающихся по направлению «Юриспруденция». М., 2012.URL: <a href="http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code">http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code</a> Правовые документы:
- 6. Юшков С.В. Памятники русского права. М., 1952. Вып. 1.URL: <a href="http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code">http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code</a>

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

- 7. Полное собрание законов Российской Империи. Соб. 2. Т. 6. Отд. 3. 1831 [Электронный ресурс]. СПб.: Тип. II Отд. Собств. Е.И.В. Канц., 1832.URL: <a href="http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code">http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code</a>
- 8. Российское законодательство X-XX вв. М., 1984. в 9 т. Т.1.
- 9. Хрестоматия по истории государства и права России: учеб. пособ. / сост. Ю.П. Титов. М.: «Проспект», 1997.

### Тема 8. Советское государство и право (1917 – 1984 гг.)

## Практическое (семинарское) занятие (2часа):

- 1. Конституция РСФСР 1918 г.
- 2. Конституция СССР 1924 г.
- 3. Конституция СССР 1936 г.
- 4. Конституция СССР 1977 г.
- 5. Судебная реформа 1922-1923 гг.
- 6. Кодификация советского права 1922-1928 гг.

### Самостоятельная работа обучающихся (6 часов):

### Тематика рефератов для самостоятельной работы:

- 1. II Всероссийский съезд Советов: создание основ советского общественного и государственного строя.
- 2. Создание советского государственного аппарата (ноябрь 1917 июль 1918 гг.).
- 3. Декларация прав народов России.
- 4. Ликвидация пережитков сословно-феодального строя.
- 5. Учредительное собрание. III Всероссийский Съезд Советов.
- 6. Становление советского права.
- 7. Советское государство и право в период НЭП.
- 8. Советское государство и право в период 30-х гг.
- 9. Особенности советского права в период ВОВ.
- 10. Советское государство и право в период 1964-1985 гг.

## Контрольные вопросы:

- 1. Разработка, принятие и основное содержание Конституции РСФСР 1918 г.
- 2. Юридическое оформление образования СССР.
- 3. Разработка, принятие и основное содержание Конституции СССР 1936 г.
- 4. Усиление уголовной ответственности в годы ВОВ.
- 5. Изменения в семейном праве в годы ВОВ.
- 6. Изменения в трудовом праве в годы ВОВ.
- 7. Разработка, принятие и основное содержание Конституции СССР 1977 г.

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

#### Рекомендуемая литература:

#### Основная:

- 1. Давидян Г.М. История отечественного государства и права: учеб. пособие для семинарских занятий / под ред. Т. Е. Новицкой. Ч. 1. М.: Норма: ИНФРА-М, 2018. 640 с. http://znanium.com/catalog/product/987223
- 2. Долгих, Ф. И. История отечественного государства и права [Электронный ресурс] : учеб. пособие / Ф. И. Долгих. М.: МФПУ Синергия, 2012. 336 с. http://znanium.com/catalog/product/451212
- 3. История отечественного государства и права: в вопросах и ответах / Под ред. Ю.М. Понихидина. Саратов, 2014.
- 4. История отечественного государства и права: курс лекций / И. В. Архипов и др.; под ред. Ю. М. Понихидина. Изд. 2-е, перераб. и доп. М.: Проспект, 2009.
- 5. Сырых В.М. История государства и права России. Учебник: в 2-х т. М., 2014. http://znanium.com/bookread2.php?book=426403

#### Дополнительная:

- 1. Безбородов А.Б. Перестройка и крах СССР. 1985-1993. СПб., 2010.
- 2. Парламентские процедуры: проблемы России и зарубежный опыт. М., 2003.
- 3. Лукашева E.A. Мифологизация политической и правовой жизни. М.: Норма, 2015. URL: <a href="http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code">http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code</a>.
- 4. Смыкалин А. С. История судебной системы России [Электронный ресурс]: учеб. пособие для студентов вузов, обучающихся по направлению «Юриспруденция». М., 2012.URL: <a href="http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code">http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code</a> Правовые документы
- 5. Долгих Ф. И. История отечественного государства и права [Электронный ресурс]: учеб. пособие. М.: МФПУ Синергия, 2012.URL: <a href="http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code">http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code</a>
- 6. Хрестоматия по истории государства и права России: учеб. пособ. / сост. Ю.П. Титов. М.: «Проспект», 1997.

## Тема 9. Особенности Советского государства и права периода 1985-1991 гг.

# Самостоятельная работа обучающихся (4 часа): Тематика рефератов для самостоятельной работы:

- 1. Становление государства и права РФ.
- 2. Правовая регламентация либеральных реформ.
- 3. Общая характеристика действующего права РФ.
- 4. Институт Президентства в РФ.
- 5. Формирование современного федерализма.
- 6. Проблемы развития гражданского общества в России.

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

#### Контрольные вопросы:

- 1. Децентрализация СССР и суверенизация республик.
- 2. Форма государственного единства и Конституция РФ 1993 г.

#### Рекомендуемая литература:

#### Основная:

- 1. Давидян Г.М. История отечественного государства и права: учеб. пособие для семинарских занятий / под ред. Т. Е. Новицкой. Ч. 1. М.: Норма: ИНФРА-М, 2018. 640 с. http://znanium.com/catalog/product/987223
- 2. Долгих, Ф. И. История отечественного государства и права [Электронный ресурс] : учеб. пособие / Ф. И. Долгих. М.: МФПУ Синергия, 2012. 336 с. http://znanium.com/catalog/product/451212
- 3. История отечественного государства и права: в вопросах и ответах / Под ред. Ю.М. Понихидина. Саратов, 2014.
- 4. История отечественного государства и права: курс лекций / И. В. Архипов и др.; под ред. Ю. М. Понихидина. Изд. 2-е, перераб. и доп. М.: Проспект, 2009.
- 5. Сырых В.М. История государства и права России. Учебник: в 2-x т. М., 2014. http://znanium.com/bookread2.php?book=426403

#### Дополнительная:

- 1. Безбородов А.Б. Перестройка и крах СССР. 1985-1993. СПб., 2010.
- 2. Парламентские процедуры: проблемы России и зарубежный опыт. М., 2003.
- 3. Лукашева E.A. Мифологизация политической и правовой жизни. М.: Норма, 2015. URL: <a href="http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code">http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code</a>.
- 4. Смыкалин А. С. История судебной системы России [Электронный ресурс]: учеб. пособие для студентов вузов, обучающихся по направлению «Юриспруденция». М., 2012.URL: <a href="http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code">http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code</a>

#### Правовые документы

- 5. Долгих Ф.И. История отечественного государства и права [Электронный ресурс]: учеб. пособие. М.: МФПУ Синергия, 2012.URL: http://znanium.com/catalog.php?item=booksearch&code
- 6. Хрестоматия по истории государства и права России: учеб. пособ. / сост. Ю.П. Титов. М.: Проспект, 1997.

## 8. Методические указания обучающимся

# 8.1. Методические рекомендации обучающимся по подготовке к лекционным занятиям

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

**Лекционное занятие** является основной формой усвоения теоретического материала, поскольку в режиме реального времени преподаватель может ответить на любой вопрос, возникающий у аспиранта по ходу восприятия лекционного материала, очень важны и комментарии преподавателя по самым разным вопросам изучаемой дисциплины. Преподаватель дает на лекции самую актуальную информацию, почерпнуть которую самостоятельно аспиранту не всегда удается.

Кроме указанных объективных причин, требующих от аспиранта посещения лекций, можно отметить и субъективные причины. Посещение лекций является одним из важнейших факторов, характеризующих отношение аспиранта к учебному процессу в целом, и к данной дисциплине в частности.

Следует помнить что лекция — это не монолог преподавателя. Вопросы, заданные лектору по изучаемой теме, помогут лучше разобраться в ней всем остальным аспирантам, присутствующим на лекции.

Несмотря на то, что каждому аспиранту предоставляется доступ к компьютерным презентациям лекционного материала, рекомендуется делать конспекты лекций, в которых необходимо фиксировать наиболее важные моменты, связанные с освоением того или иного теоретического вопроса.

Чтение лекций осуществляется в соответствии с учебной программой дисциплины и рабочей программой дисциплины.

Аспирантам рекомендуется подготовиться к лекции — заранее прочитать рекомендуемую литературу, как учебную, так и научную. Во время лекции нужно фиксировать ее ключевые положения — вести конспектирование. Конспекты и работа с конспектами — важный элемент в усвоении курса, в подготовке к экзамену.

При чтении лекций используется мультимедийное оборудование, применяемое для визуализации ключевых положений лекционного курса, демонстрации схем, облегчения знакомства с терминологией.

# 8.2. Методические рекомендации обучающимся по подготовке к практическим (семинарским) занятиям

**Семинарские** занятия — вид учебных занятий, ориентированный на практическое усвоение материала.

Обучающая функция семинарских занятий заключается в освоении аспирантом навыков работы с законодательными текстами и применении норм права к конкретным ситуациям, определении методологических проблем, от которых зависит решение конкретных вопросов права, в том числе и в современных условиях.

Развивающая функция семинарских занятий реализуется через формирование у аспиранта научного представления об основных путях становления и развития зарубежных правовых систем, ориентацию на самостоятельное решение отдельных проблем из будущей профессиональной деятельности,

Воспитательная функция семинарских занятий заключена в тесном контакте преподавателя с каждым аспирантом, позволяющем максимально эффективно

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

воздействовать на мировоззрение аспиранта, на формирование у аспиранта навыков культуры общения и чувства корпоративной этики.

Организующая функция семинарских занятий предусматривает управление самостоятельной работой аспирантов, как в процессе занятий, так и после них. В ходе практических занятий осваиваются приемы анализа наиболее значимых юридических норм, правовых институтов, которые создают базис для дальнейшей самостоятельной работы аспирантов, для формирования навыков исследовательской работы, для генерации новых знаний через использование различного рода информационных ресурсов.

При подготовке к семинару нужно: 1) ознакомиться с соответствующими главами учебника, 2) проанализировать конспект лекции по данной теме, в) прочитать рекомендованные документы в «Хрестоматии», 3) изучить необходимый минимум дополнительной научной литературы.

Преподаватели могут разнообразить формы занятий, организовывать контрольные работы в форме тестирования, поручать аспирантам подготовку докладов и рефератов, подготовку презентаций по теме семинарского занятия и др.

# 8.3. Методические рекомендации обучающимся по подготовке к учебным занятиям в интерактивной форме

Внедрение интерактивных форм обучения – одно из важнейших направлений совершенствования подготовки аспирантовв современном вузе. Учебный процесс, опирающийся на использование интерактивных методов обучения, организуется с учетом включенности в процесс познания всех аспирантов исключения. Совместная деятельность означает, что каждый вносит свой особый индивидуальный вклад, в ходе работы идет обмен знаниями, идеями, способами деятельности. Организуются индивидуальная, парная И групповая работа, проектная работа, ролевые игры, используется осуществляется работа с документами и различными источниками информации. Интерактивные методы основаны на принципах взаимодействия, активности обучаемых, групповой опыт, обязательной обратной связи. Создается среда образовательного общения, которая характеризуется открытостью, взаимодействием участников, равенством их аргументов, накоплением совместного знания, возможностью взаимной оценки и контроля.

## Проблемная лекция

Суть проблемной лекции заключается в том, что преподаватель в начале и по ходу изложения учебного материала создает проблемные ситуации и вовлекает аспирантов в их анализ. Разрешая противоречия, заложенные в проблемных ситуациях, обучающиеся самостоятельно могут прийти к тем выводам, которые преподаватель должен сообщить в качестве новых знаний. При этом преподаватель, используя определенные методические приемы включения обучающихся в общение, как бы вынуждает, «подталкивает» их к поиску правильного решения проблемы. Во время проблемной лекции аспиранты находятся в социально активной позиции, особенно когда занятие идет в форме живого диалога. Они высказывают свою

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

позицию, задают вопросы, находят ответы и представляют их на обсуждение всей аудитории.

**Круглый стол** — одна из форм организации дискуссии, в которой на равных участвует несколько человек; в ходе нее происходит обмен мнениями между всеми участниками. Основное целевое назначение метода — обеспечение свободного, нерегламентированного обсуждения поставленных вопросов (тем) на основе постановки всех аспирантов в равное положение по отношению друг к другу.

## 8.4. Методические рекомендации обучающимсяпо самостоятельной работе

Самостоятельная работа при изучении дисциплины складывается из самостоятельной работы на аудиторных занятиях и внеаудиторной самостоятельной работы.

Самостоятельная работа предполагает широкое использование различных источников информации (учебников и учебных пособий, специальной научной и научно-популярной литературы, ресурсов глобальной сети Интернет, материалов личных наблюдений и умозаключений и т.д.).

Основными видами самостоятельной работы при изучении дисциплины являются:

- самостоятельная подготовка аспирантов к практическим (семинарским) занятиям через проработку лекционного материала по соответствующей теме;
- самостоятельное изучение тем теоретического курса, не вошедших в лекционный материал;
  - самостоятельное изучение тем практических (семинарских) занятий;
- систематизация знаний путем проработки пройденных лекционных материалов по конспекту лекций, учебникам и пособиям на основании перечня экзаменационных вопросов,
- тестовых вопросов по материалам лекционного курса и базовых вопросов по результатам освоения тем, вынесенных на практические (семинарские) занятия;
  - подготовка к текущему контролю и промежуточной аттестации.

Систематизацию знаний необходимо осуществлять самостоятельно как в ходе отдельных аудиторных занятий, так и во время внеаудиторной работы. Систематизация знаний проводится на основе проработки собственных конспектов лекций, изучения основной и дополнительной литературы и поиска необходимой информации в других информационных ресурсах.

В этой связи на каждом практическом(семинарском) занятии проводятся опросы аспирантов с целью, как контроля самостоятельной работы, так и с целью побуждения к осознанной работе по целенаправленной систематизации знаний.

Важным аспектом при систематизации знаний являются консультации преподавателя, который на каждом занятии должен обращать внимание аспирантов на ключевые вопросы каждой темы и на взаимосвязь тем между собой.

## 8.5. Методические рекомендации обучающимсяпо написанию рефератов

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

Написание рефератов по дисциплине является одной из важнейших форм научно-исследовательской работы аспиранта. Написание реферата является обязательным компонентом учебного процесса в аспирантуре и призвано показать умение аспиранта работать с научной литературой и источниками.

Реферат должен показать уровень историко-теоретических знаний аспиранта и умение работать с памятниками политико-правовой мысли, нормативными актами, научно-исследовательской литературой, а также навыки в правильном оформлении текста и логическом изложении фактического материала и самостоятельных обобщениях. Этому способствуют знания, полученные аспирантом в рамках учебных историко-правовых дисциплин и истории политических и правовых учений. Для полного раскрытия темы необходимо правильно разграничивать предмет и методы исследования истории государства и права зарубежных стран и Всеобщей истории.

Особую значимость в процессе написания реферата имеют диалектический, исторический, сравнительный, анализа и синтеза и другие методы научного познания.

Соответственно реферат аспиранта должен:

- 1. Носить творческий и самостоятельный характер;
- 2. Отвечать требованиям логического и доказательного изложения фактического материала;
  - 3. Иметь целенаправленность;
  - 4. Содержание работы и её выводы должны быть приведены в систему;
- 5. Содержание должно носить историко-правовой характер, т.е. содержать юридическую терминологию и ссылки на правовые источники;
- 6. Быть правильно оформленным и соответствовать требованиям, предъявляемым к написанию письменных работ.

## 8.6. Методические рекомендации обучающимся по подготовке к сдаче зачета

Изучение дисциплины «История государства и права России» завершается сдачей зачета. Зачет является формой итогового контроля знаний и умений, полученных на лекциях, семинарских, практических занятиях и в процессе самостоятельной работы.

В период подготовки к зачетуаспиранты вновь обращаются к пройденному учебному материалу. При этом они не только скрепляют полученные знания, но и получают новые. Подготовка аспиранта к зачету включает в себя три этапа:

- -самостоятельная работа в течение семестра;
- -непосредственная подготовка в дни, предшествующие зачету по темам курса;
- -подготовка к ответу на вопросы, содержащиеся в билетах.

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

Литература для подготовки к зачету рекомендуется преподавателем либо указана в учебно-методическом комплексе. Для полноты учебной информации и ее сравнения лучше использовать не менее двух учебников. Аспирант вправе сам придерживаться любой из представленных в учебниках точек зрения по спорной проблеме (в том числе отличной от преподавателя), но при условии достаточной научной аргументации.

Основным источником подготовки к зачету являетсяконспект лекций, где учебный материал дается в систематизированном виде, основные положения его детализируются, подкрепляются современными фактами и информацией, которые в силу новизны не вошли в опубликованные печатные источники. В ходе подготовки к зачету аспирантам необходимо обращать внимание не только на уровень запоминания, но и на степень понимания излагаемых проблем.

Зачет проводится по билетам, охватывающим весь пройденный материал. По окончании ответа преподаватель может задать аспиранту дополнительные и уточняющие вопросы. На подготовку к ответу по вопросам билета дается 30 минут с момента получения билета. Положительным также будет стремление аспиранта изложить различные точки зрения на рассматриваемую проблему, выразить свое отношение к ней, применить теоретические знания по современным проблемам

## 9. Фонд оценочных средств

## 9.1. Вопросы для проведения зачета

- 1. Предмет, метод, периодизация истории государства и права России.
- 2. Образование Древнерусского государства. «Норманнская» теория.
- 3. Структура и правовое положение населения Древней Руси.
- 4. Органы власти и управления Древней Руси.
- 5. Источники права Древнерусского государства. Характеристика Русской Правды.
  - 6. Псковская и Новгородская Судные грамоты.
- 7. Структура и правовое положение населения единого Московского государства.
  - 8. Органы власти и управления единого Московского государства.
  - 9. Внешняя характеристика Судебника 1497 г., судоустройство.
- 10. Органы власти и управления в период сословно-представительной монархии.
  - 11. «Стоглав» внешняя характеристика, семейно-брачное право.
  - 12. Материальное уголовное право по Соборному Уложению 1649г.
- 13. Право собственности, обязательственное и наследственное право по Соборному Уложению 1649г.

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

- 14. Законодательное оформление абсолютной монархии в России.
- 15. Правовой положение населения в XVIII в.
- 16. Центральное и местное управление в XVIII в.
- 17. Суд в XVIII в.
- 18. Полиция в XVIII в.
- 19. Источники права в XVIII в внешняя характеристика.
- 20. Материальное уголовное право по Артикулу Воинскому 1715 г.
- 21. Уголовное судопроизводство по «Краткому изображению процессов и судебных тяжб».
  - 22. Закон «О состояниях» 1832 г.
  - 23. Государственные реформы Александра I.
  - 24. Систематизация и кодификация законодательства в первой половине XIX в.
  - 25. Гражданское право по т. X «Свода законов» Российской Империи.
- 26. Материальное уголовное право по «Уложению о наказаниях уголовных и исправительных» 1845г.
- 27. Правовой статус крестьян, вышедших из крепостной зависимости 19 февраля 1861г.
- 28. Поземельное устройство крестьян, вышедших из крепостной зависимости 19 февраля 1861г.
- 29. Устройство управления крестьянами, вышедших из крепостной зависимости 19 февраля 1861г.
  - 30. Земская реформа 1864 г.
  - 31. Городская реформа 1870 г.
  - 32. Судебная реформа 1864 г. общая характеристика.
  - 33. Судоустройство по «Учреждению судебных установлений» 1864 г.
  - 34. Судопроизводство по «Уставу уголовного судопроизводства» 1864 г.
- 35. Судопроизводство по «Уставу о наказаниях, налагаемых мировыми судьями» 1864 г.
  - 36. Законы о Государственной Думе от 6 августа 1905 г.
- 37. Манифест «Об усовершенствовании государственного порядка» от 17 октября 1905 г.
  - 38. Реформы Государственного Совета от 20 февраля 1906 г.
  - 39. «Основные государственные законы» (редакция 23 апреля 1906 г.).
  - 40. Аграрная реформа 1906-1911гг.
- 41. Законотворческая деятельность Временного правительства (март-октябрь 1917 г.).
- 42. Законодательные акты, принятые на 2-ом Всероссийском съезде Советов (октябрь 1917 г.).
- 43. Советские органы власти и центрального управления (октябрь 1917-июль 1918 гг.).
  - 44. Правовая база создания советского суда (ноябрь 1917 июль 1918 гг.).
  - 45. Источники и особенности советского права в 1917-1918 гг.
  - 46. Разработка проекта Конституции РСФСР 1918 года.

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

- 47. Содержание Конституции РСФСР 1918 г.
- 48. Законодательство о браке, семье и опеке 1917 1920 гг.
- 49. Трудовое законодательство 1917-1920гг., его особенности.
- 50. Гражданское право 1917-1920 гг. его особенности.
- 51. Юридическое оформление образования СССР.
- 52. Судебная реформа 1922 г.
- 53. Кодификация Советского права 1922-1928гг.
- 54. Гражданское право СССР, его особенности в 1930-х гг.
- 55. Уголовное право и процесс СССР, его особенности в 1930-х гг.
- 56. Уголовный кодекс 1922г. Основные начала уголовного законодательства Союза ССР и союзных республик 1924г. УК РСФСР 1926 года.
- 57. Содержание Конституции СССР 1936г. форма собственности, органы власти и центрального управления, избирательная система.
- 58. Изменения в государственном аппарате СССР в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.
  - 59. Особенности права в годы Великой отечественной войны 1941-1945 гг.
  - 60. Кодификация советского права в 50 70 гг., ее результаты.
  - 61. Содержание Конституции СССР 1977 г.
- 62. Изменения в государственном строе, устройстве, политическом режиме и праве СССР 1985-начале 1990 гг.

## 9.2. Примерная тематика письменных работ (реферат, доклад и др.)

- 1. Государство и церковь в Древней Руси.
- 2. Источники права Древней Руси
- 3. Раннефеодальная монархия. Органы власти и управления
- 4. Семейное право в Древней Руси.
- 5. Гражданское право по Псковской судной грамоте.
- 6. Избирательная система в Новгороде и Пскове.
- 7. Иван III и его роль в создании русского государства.
- 8. Источники права XIV-XVI вв.
- 9. Семейное право XV- XVI вв..
- 10. Стоглав памятник феодального права.
- 11. Соборное Уложение 1649 г. Внешняя характеристика.
- 12. Становление общероссийской самодержавной государственности.
- 13. Церковь и государство в XVII в.
- 14. Земский собор как орган сословного представительства.
- 15. Развитие розыскного процесса в XVII в.
- 16. Правовая основа Крестьянской реформы 1861 г.
- 17. Судебная реформа 1864 г.
- 18. Столыпинская аграрная реформа.
- 19. Создание советского государственного аппарата (ноябрь 1917 июль 1918 гг.).

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

- 20. Декларация прав народов России.
- 21. Ликвидация пережитков сословного строя.
- 22. Учредительное собрание. III Всероссийский Съезд Советов.
- 23. Становление советского права.
- 24. Политический режим и государственный аппарат в 1930-х гг.
- 25. Советское право в период ВОВ.
- 26. Правовая регламентация либеральных реформ в 80-90-х гг. XX века.
- 27. Проблемы развития гражданского общества в России.

## 10.1. Основная литература

- 1. Давидян Г.М. История отечественного государства и права: учеб.пособие для семинарских занятий / под ред. Т. Е. Новицкой. Ч. 1. М. : Норма : ИНФРА-М, 2018. 640 с. http://znanium.com/catalog/product/987223
- 2. Долгих, Ф. И. История отечественного государства и права [Электронный ресурс] : учеб. пособие / Ф. И. Долгих. М.: МФПУ Синергия, 2012. 336 c. http://znanium.com/catalog/product/451212
- 3. История отечественного государства и права в вопросах и ответах : учебное пособие / Ю. М. Понихидин и др.; под ред. Ю. М. Понихидина. 2-е изд., стер. Саратов, 2008.
- 4. История отечественного государства и права: в вопросах и ответах / Под ред. Ю.М. Понихидина. Саратов, 2014.
- 5. История отечественного государства и права: курс лекций / И. В. Архипов и др.; под ред. Ю. М. Понихидина. Изд. 2-е, перераб. и доп. М.: Проспект, 2009.
- 6. Сырых В.М. История государства и права России. Учебник: в 2-х т. М., 2014. http://znanium.com/bookread2.php?book=426403

## 10.2. Дополнительная литература

- 1. Альшиц Д.Н.Начало самодержавия в России. Л., 1988.
- 2. Архипов И.В. К истории Уложения о наказаниях 1845 г. // Правоведение. № 6. 1990.
- 3. Бессарабов В.Г. Дореволюционная (петровская) прокуратура // Журнал Российского права. 2000. № 8.
- 4. Буганов В. И.Пётр Великий и его время. М.,1989.
- 5. Виленский Б.В. Судебная реформа и контрреформа в России. Саратов, 1989.
- 6. Городецкий Е. Н.Рождение Советского государства 1917-1918 гг. М.,1987.
- 7. Государственные учреждения России XVI–XVIII вв. / Под ред. Н. Б. Голиковой. М.,1991.
- 8. Евдошенко И. В. Феодальное государство и право Новгорода и Пскова: учебное пособие / И. В. Евдошенко. Ижевск, 2010.

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

- 9. Ерошкин Н. П. История государственных учреждений дореволюционной России. M.,1983.URL: <a href="http://www.twirpx.com/file/569676/">http://www.twirpx.com/file/569676/</a>
- 10. Ерошкин Н. П. Крепостническое самодержавие и его политические институты (первая половина XIX века). М., 1980.
- 11. Зайончковский П. А.Отмена крепостного права в России. М, 1960. URL: <a href="https://www.hse.ru/data/2012/09/23/1245663099/3айончковский%20П.А.-Отмена%20крепостного%20права%20в%20России.1968..pdf">https://www.hse.ru/data/2012/09/23/1245663099/3айончковский%20П.А.-Отмена%20крепостного%20права%20в%20России.1968..pdf</a>.
- 12. Звягинцев А.Г. История Российской прокуратуры 1722-2012. М., 2012. <a href="https://profilib.com">https://profilib.com</a>.
- 13. Иванова О.В. Государственный Совет как законодательный орган // История государства и права. 2005. №5.
- 14. История суда и правосудия в России: Монография: В 9 т.. Т. 1 : Законодательство и правосудие в Древней Руси (IX—середина XV века) / Колунтаев С.А., Сырых В.М., Ершов В.В. М.: Юр.Норма, НИЦ ИНФРА-М, 2016. 640 с.: 60х90 1/16 (Переплёт) ISBN 978-5-91768-688-2 / http://znanium.com/bookread2.php?book=528488
- 15. Козин В.И. Создание конституционного контроля в СССР и РСФСР: общее и особенное // История государства и права. М., 2005. № 1.
- 16. Коротких М. Г.Самодержавие и судебная реформа 1864 года в России. Воронеж, 1989.
- 17. Кубасов А.Л. Правовое регулирование ВЧК: революционная законность и политическая целесообразность // История государства и права. 2009. №10.
- 18. Кукушкин Ю.С., Чистяков О.И. Очерк истории Конституции СССР. М., 1980.
- 19. Маньков А. Г. Уложение 1649 года: кодекс феодального права России. Л., 1980.URL: <a href="http://www.twirpx.com/file/428224/">http://www.twirpx.com/file/428224/</a>
- 20. Матиенко Т.Л. Взаимодействие органов предварительного следствия и общеуголовного сыска в России второй половины XIX –начала XIX вв. // Журнал Российского права. 2016. № 3. / http://znanium.com/bookread2.php?book=551221
- 21. Методологические проблемы преподавания истории государства и права [Электронный ресурс] : Материалы международного научно-методологического семинара, состоявшегося в Российской академии правосудия 16 февраля 2009 г. / Под ред. В.Е. Сафонова, В.Е. Рубаника. М.: РАП, 2010. 228 с. ISBN 978-5-93916-232-6 / http://znanium.com/bookread2.php?book=517565
- 22. Мигунова Т.Л. Идеи «Наказа» Екатерины II и особенности правосознания российского общества во второй половине XVIII века // История государства и права. 2008. № 10.
- 23. Немытина М.В. Суд в России: вторая половина XIX-начало XX вв. Саратов, 1999.
- 24. Павлова С.В. Вопросы методологии историко-правовой науки // История государства и права. 2000. №3.
- 25. Первое советское правительство (октябрь 1917- июль 1918). М., 1991.

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

- 26. Платонов С.Ф. Лекции по русской истории. М., 1993.URL: <a href="http://history-library.com/index.php?id1=3&category=istoriya-rossii&author=platonov-sf&book=1993">http://history-library.com/index.php?id1=3&category=istoriya-rossii&author=platonov-sf&book=1993</a>
- 27. Понихидин Ю.М. Революционные комитеты РСФСР (1918-1921). Саратов. 1982.
- 28. Рогов В.А. Уголовное законодательство Временного правительства. М., 1986.
- 29. Соловьев К.А. Взаимодействие исполнительной и представительной властей в 1906 1917 гг. и Основные государственные законы 23 апреля 1906 г.// История государства и права. 2006. №11.
- 30. Софроненко К.А. Аграрное законодательство в России (второй половины XIX начала XX века). М., 1981.
- 31. Ткаченко В.Г. Парламентаризм в России: особенности и этапы становления // Журнал российского права. 2001. № 6.
- 32. Троицкий С. М.Русский абсолютизм и дворянство в XVIII в. М., 1974.
- 33. Фомин А.А. Исторические этапы развития чрезвычайного законодательства в России (конец XIX XX вв.) // История государства и права, М., 2006, №3. URL: <a href="http://regiment.ru/Lib/C/288.htm">http://regiment.ru/Lib/C/288.htm</a>
- 34. Халыгов, Н.Г. оглы Историко-правовой анализ становления советской прокуратуры // История государства и права. 2008. № 9.
- 35. Шмидт С.О.Становление российского самодержавия: Исследование социально-политической истории Ивана Грозного. М., 1973.URL: <a href="http://www.twirpx.com/file/584560/">http://www.twirpx.com/file/584560/</a>
- 36. Штамм С. И.Судебник 1497 г. М.,1955. URL: http://elar.urfu.ru/bitstream/10995/2736/1/pristr-02-02.pdf

# 1.3. Правовые документы

- 1. Полное собрание законов Российской Империи. Соб. 2. Т. 6. Отд. 3. 1831 [Электронный ресурс]. СПб.: Тип. II Отд. Собств. Е.И.В. Канц., 1832.URL: http://znanium.com/catalog/product/354241
- 2. Российское законодательство X-XX вв.: в 9 т. Т.1: Законодательство Древней Руси. М., 1984.
- 3. Российское законодательство X-XX вв.: в 9 т. Т. 3. Акты земских соборов. M., 1985.
- 4. Российское законодательство X-XX вв.: в 9 т. Т. 4. Законодательство периода становления абсолютизма. М., 1986.
- 5. Российское законодательство X-XX вв.: в 9 т. Т. 5. Законодательство периода расцвета абсолютизма. М., 1987.
- 6. Российское законодательство X-XX вв.: в 9 т. Т. 6. Законодательство первой половины XIX в. М., 1988.
- 7. Российское законодательство X-XX вв.: в 9 т. Т. 7. Документы крестьянской реформы. М., 1988.

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

- 8. Российское законодательство X-XX вв.: в 9 т. Т. 8. Судебная реформа. М., 1991.
- 9. Хрестоматия по истории государства и права России: Учеб. пособ. / сост. Ю.П. Титов. М.: «Проспект», 1997
- 10.Юшков С.В. Памятники русского права. М., 1952. Вып. 1.URL: <a href="http://znanium.com/catalog/product/356592">http://znanium.com/catalog/product/356592</a>

# 10.4. Учебно-методическое обеспечение для организации самостоятельной работы обучающихся

- 1. Отечественная история государства и права. Курс лекций / под. ред. Ю.М. Понихидина. Саратов: Изд-во Саратовской государственной академии права, 2003.
- 2. История государства и права России(учебно-методическое пособие) // Саратов: Изд-во Саратовской государственной академии права, 2007.
- 3. История отечественного государства и права в вопросах и ответах (учебное пособие) / под. ред. Ю.М. Понихидина. Саратов: Изд-во ФГБОУ ВПО «Саратовская государственная юридическая академия»,2014.....

## 10.5. Ресурсы информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»

- 1. http://www.rsl.ru официальный сайт «Российская государственная библиотека»;
  - 2. <a href="http://www.gumer.info">http://www.gumer.info</a> официальный сайт «Библиотека Гумер»;
- 3. <a href="http://sbiblio.com">http://sbiblio.com</a> официальный сайт «Библиотека учебной и научной литературы»;
- 4. <a href="http://www.rusarchives.ru">http://www.rusarchives.ru</a> портал Архивы России. Федеральное Архивное агентство (Росархив);
  - 5. <a href="http://statehistory.ru">http://statehistory.ru</a> История государства. История России;
  - 6. http://www.knigafund.ru KNIGAFUND.RU;
  - 7. http://www.elibrary.ru Научная электронная библиотека;
  - 8. <a href="http://www.istorya.ru">http://www.istorya.ru</a> История России. Всемирная история;
  - 9. <a href="http://www.historbook.ru">http://www.historbook.ru</a> История России;
- 10. http://www.hist.msu.ru/ER/index.html коллекция электронных ссылок сайта исторического факультета МГУ;
  - 11. <a href="http://elibrus.1gb.ru/ist2.shtml">http://elibrus.1gb.ru/ist2.shtml</a>—научно-популярная и справочная литература;
  - 12. http://www.shpl.ru/ Государственная публичная историческая библиотека;
  - 13. http://historic.ru/ исторический портал;
  - 14. http://historik.ru/ книги по истории.

## 11. Информационное и программное обеспечение

## 11.1. Программное обеспечение

Программа дисциплины «История государства и права России» для направления подготовки 40.06.01 Юриспруденция по профилю подготовки «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»

Для успешного освоения дисциплины, обучающейся использует следующие программные средства:

- 2. Операционная система Windows XP и выше;
- 3. Пакеты ПО общего назначения: текстовые редакторы: MicrosoftOffice и др.
- 4. Система «Антиплагиат».

## 11.2. Информационно-справочные системы

- 1. Znanium.com. Электронно-библиотечная система http://znanium.com.
- 2. Электронно-библиотечная система «КнигаФонд» (http://www.knigafund.ru);
- 3. Российская Национальная Библиотека. (Полное собрание законов Российской империи <a href="http://www.nlr.ru">http://www.nlr.ru</a>);
  - 4. Юридическая Россия Федеральный правовой портал (<a href="http://law.edu.ru">http://law.edu.ru</a>.);
  - 5. Информационно-правовой портал ГАРАНТ (URL: http://www.garant.ru/);
- 6. Правовая информационная база данных «КонсультантПлюс» (URL: http://www.consultant.ru/).
- 7. Юридическая научная библиотека издательства «СПАРК» (<a href="http://www.lawlibrary.ru">http://www.lawlibrary.ru</a>);
  - 8. Научная электронная библиотека eLIBRARV.RU (http://elibrary.ru).
- 9. Электронные каталоги научной библиотеки СГЮА автоматизированная библиотечная программа ИРБИС;

# 12. Материально-техническое обеспечение дисциплины

Для обеспечения данной дисциплины необходимы учебная аудитория для проведения лекционных и практических (семинарских) занятий, укомплектованная необходимой специализированной учебной мебелью и техническими средствами информации предоставления учебной обучающимся персональным проектором отображения презентаций учебного компьютером, ДЛЯ (иного материала), экраном или интерактивной доской.